

# 终生难忘的回忆

——我陪小平同志南巡广东的日子

○陈开枝



20日凌晨，惊悉一代伟人邓小平逝世，我的心里一阵剧痛，眼泪止不住掉下来，尽管也知道近来老人家身体不好，但总在心底里默默祝福他健康、长寿。巨大的悲痛冲开了记忆的闸门，小平同志的音容笑貌，像过电影似的，一幕幕在脑际浮现，尤其是南巡广东时的十多个日日夜夜更是令我一辈子也难以忘怀……

(一)

1992年元旦，我正在南海检查工作，忽然接到省委领导的电话，小平同志要来南方视察，让我尽快回去研究总体安排和警卫接待工作。记得1984年，我曾荣幸地见过小平同志，事隔8年，又能再见到小平同志，聆听他的教诲，我兴奋不已，于

是，连午饭也顾不得吃了，马上往广州赶。

按照小平同志身边工作人员的意见，是尽量让老人家多看看广东改革开放的新成果。但小平同志当时已经87岁高龄了，所以，“不劳累”也是接待工作一条很重要的原则。

根据这个精神，我们初步提出了小平同志在广东的巡视路线的两个方案。一个方案是深圳——珠海——深圳——上海，另一个方案是深圳——珠海——珠江三角洲——广州——上海。经过上上下下再三研究，最终确定了后者。

为了让小平同志在南巡期间不劳累，我们对小平同志在粤的日程本着基本是半天参观，半天休息的原则作了周密安排。我和其他同志花了七天时间沿着预定路线进行实地检查。其中包括床铺的硬度、卫生间的设施、空调设备，甚至痰盂应该怎么摆，我们都一一反复斟酌。

我们都深知此刻肩负的是全国人民的嘱托，容不得有丝毫差池，因此，一再在心里告诫自己细致点、细致点、再细致点！省委书记谢非同志对接待工作提出的许多具体详尽的指示，也使我们更加明白无论如何都要确保警卫接待工作万无一失。

## (二)

1992年1月19日上午9时正，我们盼望已久的时刻终于来临，小平同志在深圳火车站步履稳健地迈出专列，和8年前一样，他老人家依然神采奕奕。一下车，他便和早就迎候在那里的省委书记谢非和深圳市委书记李灏、市长郑良玉等领导同志热情地握手。

从这天起至1月29日，小平同志在广东度过了整整十一天。后来的事实表明，小平同志的这次巡视，是当代中国载入史册的重要政治事件，他发表的重要谈话，早已见诸文献、报端和邓选第三卷，其意义对我们今天和未来的生活产生深远的影响。我感到终生荣幸的是，小平同志在广东这十一天里，我亲眼目睹了这位中国人民的优秀儿子是怎样深情地爱着我们的祖国和人民。

## (三)

小平同志来广东主要是视察深圳和珠海两个特区。他老人家抵达深圳第一天，按原定计划是安排休息，但他刚进房子就坐不住了，提出要求早点出去走走，我们只好在中午过后安排他老人家去参观皇岗口岸。他在边境久久地凝视对面的香港土地，他的神情我无法用语言来形容，总之，我永远也忘不了。如今，离香港回归祖国的日子仅剩下一百多天，小平同志却永远离开了我们。这使我们更感到痛心、感到惋惜。

在深圳，小平同志每到一处都向干部群众详细了解情况。当他看到特区干部、群众意气风发，社会经济蒸蒸日上，一幢幢高楼大厦拔地而起，显得非常高兴。记得在深圳国贸大厦、在珠海银都酒店等地，小平同志都反复论述过“基本路线管一百年，动摇不得”的观点。当小平同志来到拱北海关时，当地的干部介绍，从前珠海与澳门生活水平差距大，这边的群众常常跑到那边买东西。如今，珠海人的生活水平大大提高，市场繁荣，澳门人反而常常过来买东西了。听到这些，小平同志欣慰地笑了。

几天后，小平同志乘坐面包车经过珠海市内一个清代海关遗址。大家说起近代中国蒙受的屈辱，只听见小平同志神情凝重说：“落后就要挨打啊！”在珠海亚洲仿真公司参观时，小平同志又说，我们的国家已经穷了几千年了，如今再也穷不起了，如果不重视科技、不重视教育，就会被动、挨打。当珠海市的领导向小平同志汇报了准备重奖有功科技人员的打算时，老人家当即表示：“好啊！”后来珠海市就传来了轰动全国的重奖科技人员的喜讯。

小平同志关心特区的发展，也关心整个广东的发展。利用乘船从深圳去珠海一个小时的时间，谢非书记向小平同志汇报了广东的发展战略。小平同志聚精会神地听着，不时插话。听完汇报之后，小平同志强调指出，发展才是硬道理，广东要加快发展，争取用二十年左右的时间赶上亚洲“四小龙”。我注意到，一个多小时里，小平同志没有离开过沙发。

## (四)

根据以往的经验，我们知道，小平同志非常愿

意接近群众，所以，在安排他所有视察活动时尽量不影响该处的正常秩序。而每到一处，群众总是一下子就认出小平同志，于是“小平您好”、“邓爷爷好”的问好声与笑声、掌声此起彼伏，小平同志也总是亲切地向大家招手。

最难忘的是在亚洲仿真公司，小平同志视察完毕已经迈出公司大门，我回头一看，还有20多位年轻人整整齐齐站在那里。于是，我过去轻轻对小平同志说：“有一群年轻人想见见您呢！”小平同志一听立刻说：“好啊！我要去和年轻人拉拉手！”只见小平同志又返回去和那群年轻人一个个握手。顿时，欢呼声好像浪潮一样涌向四方，很多姑娘小伙子都高兴得热泪直流。

在珠海生化药厂，又出现一个感人的镜头，有位企业负责人对小平同志说：“我母亲知道您要来视察，流着泪叮嘱，要我当面祝您身体健康。”小平同志非常亲切地回答：“谢谢你的母亲，我也祝她健康长寿。”

小平同志来到中国民俗文化村和“锦绣中华”这一天，游人如鲫，小平同志走到哪里，那里的群众立即欢呼雀跃，正在游览的中外、港澳游人纷纷鼓掌，场面热烈而有序。看得出来，小平同志非常开心，我们开着游览车带他观光，原计划只停留一、二个点，但在他老人家的要求下，停了七、八个点。在“布达拉宫”前，他说，我老了，身体不允许我去西藏了，让我们在这里照个相吧！他分别与亲属、陪同的同志合影留念，像是了结了一桩心愿。我还不止一次发现，小平同志对少数民族文化风情情有独钟，总在那里流连忘返。离开“锦绣中华”时，一阵大风吹来，我见小平同志的外衣敞开着，正想为他系扣，小平同志边扣扣子边幽默地说：“还是自我服务吧。”

小平同志一家去仙湖植物园种树的一幕，也给我留下美好的回忆。他们栽下了一棵生长极快的树苗——高山榕。小平同志让在场的每个后辈都培土、浇水，连身有残疾的邓朴方同志也不例外。小平同志自己亦兴致勃勃地亲手培土，他刚培了两锹土，我就上前想接过铲子，谁知小平同志不让，他老人家接连培了数十锹土，才肯放下铲子。

仙湖植物园里的植物千姿百态，小平同志看得兴

趣盎然。有种树叫“发财树”，邓榕见趣地对小平同志说：“以后咱们家也种一棵。”小平同志深情地说：“让全国人民都种，让全国人民都发财。”

#### (五)

小平同志在粤停留了十一天，我每天陪伴着他，却没有机会和他进餐，很多同志都盼望宴请小平同志，他总是用浓重的四川话说：“谢谢了，不要弄了，让我和家人在一起吧。”就这样，小平同志自始至终都没有接受过一次宴请。

小平同志是四川人，麻辣是川菜的特色，但他挺喜欢清淡的粤菜，每顿我们都为他老人家准备一点法式烤面包，抹上薄薄的牛油，然后，煮得软软的菜芯、生菜、西兰花、豆苗轮流上。小平同志还特别喜欢吃酿节瓜和广东拉肠粉。

我每天都陪他老人家散步。小平同志平时话不多，总是一边走一边思考问题。和伟人走在一起，我常常有灵魂被净化的感觉。我想，在我们党几千万党员中，像我这样的人太幸运了，所以心中常常充满了自豪。

小平同志有时也和我拉家常，问我是哪所大学毕业，爱人做什么工作等等。当知道我爱人是小小学教师时，他老人家说：“好啊！基础教育很重要，小学教师很光荣。”有一次，小平同志问我有几个孩子，我答：“只有一个，因为我看见我的父母生8个子女，终生劳累，所以决心计划生育。”小平同志说：“这很好嘛！”

十一天的时间虽短，却使我终生难忘，终生受益。小平南巡后不久，我于1992年冬调离省委机关到广州市工作。这几年，在小平同志视察南方精神的鼓舞下，我浑身是劲，工作无论多么苦，多么累，我总是默默的告诫自己：“这是应该的，因为你曾经受过小平同志的教诲，你是一个幸运的共产党员。”

(作者现为中共广州市委常委、市政府常务副市长，小平同志南巡时任中共广东省委副秘书长)

责任编辑：哲夫